



Prefectul Sandu Pocol și președintele Mircea Man s-au întâlnit miercuri, 23 iunie, cu Maria și Vasile Horvat, reprezentanți ai comunității volohe ce trăiește în Ucraina, care au venit pentru prima dată în România. La discuții au fost prezenți Teodor Ardelean, consilier județean, directorul Bibliotecii Județene, profesorul Ilie Gherhes, deputatul ucrainean Mihai Botos și Adrian Marchis, jurnalist la Radio România, cel care a descoperit de altfel comunitatea.

Comunitatea voloha trăiește la aproximativ 200 kilometri de județul Maramureș. Volohii (cuvânt derivat din românescul valah sau vlahi) vorbesc limba română, însă nu există un document oficial care să certifice această comunitate. Volohii trăiesc la limita sărăciei, fără a avea vreo legătură cu țara noastră sau cu alte comunități din Ucraina. Fără școală sau biserică în limba română, volohii din satele Poroscovo și Mircea au păstrat, aproape inexplicabil, un dialect al limbii române. Sunt 11 sate situate la poalele munților Carpații Paduroși în care trăiește această comunitate. Vasile Horvat a declarat că tradiția s-a pierdut în timp. Există mai multe teorii legate de existența comunității, dar până ce va apărea una documentată, oficială, e greu de acceptat o variantă sau alta.

Horvat a spus că dorește înființarea unei școli, cu predare în limba română, pentru a păstra și transmite generațiilor viitoare limba strămoșească. Maria Horvat a declarat că nu a știut nimic de existența României, de faptul că există o țară în care limba oficială este atât de apropiată de a lor. N-a auzit nici de faptul că în Ucraina trăiește o mare comunitate de români, iar în țara lor, destul de aproape de ei, se află 13 localități românești.

Autoritățile maramureșene au promis sprijin volohilor

Prefectul și președintele au promis sprijin pentru primirea într-o tabără de vacanță din Maramureș a 20 de copii și a unui însoțitor din comunitatea vohle. De asemenea, vor fi inițiate demersuri pentru donarea de cărți în limba română, calculatoare și CD-uri cu muzică românească. Mihai Botos, deputat în Rada Ucraineană, a precizat că la recensământul de anul viitor, membrii comunității se vor declara români, pentru a putea beneficia mai ușor de sprijinul României. Mircea Man < “Avem toată deschidere și ne vom implica pentru a vă sprijini și vă cunoaște mult mai bine. Vom organiza un spectacol folcloric al Ansamblului Transilvania în comunitatea dumneavoastră și vom face toate demersurile necesare pentru obținerea pașapoartelor necesare copiilor ca să își poată petrece vacanța la noi”. Teodor Ardelean a precizat că gestul de a primi copiii într-o tabără din Maramureș este de apreciat. “Autoritățile maramureșene trăiesc un moment istoric, fiind primii reprezentanți ai administrației publice din România care se întâlnesc cu membrii comunității vohle din Ucraina. Universitatea de Nord și Biblioteca Județeană vor iniția cercetări lingvistice pentru a studia limba, tradițiile, portul, meșteșugurile acestei comunități”, a spus Ardelean. Și dacă tot au venit pentru prima dată în Maramureș, Mircea Man și-a cinstit oaspeții cu albume cu județul și CD-uri cu muzică populară românească. Prefectul Pocol le-a înmănat două diplome de recunoaștere, prin care se atestă calitatea de a fi primii reprezentanți ai comunității vohle care au vizitat Maramureșul. Lui Vasile Horvat, prefectul i-a prins în piept o insignă cu drapelul României.

Sursa: [Informatia Zilei](#)